

覆盖 11 条高铁线路，最低可享 6.2 折优惠

“高铁齐鲁通”月票和季票昨推出

12 日，中国铁路济南局集团有限公司首次推出“高铁齐鲁通”月票和季票产品，旨在满足山东省内各城市间上车通勤、商务差旅等高频出行需求，进一步降低企业差旅成本及旅客交通支出，激发区域人员流动与商务往来活力，持续提升山东高铁网络的运营效率与服务品质。

月票季票双选择 11条高铁广覆盖

“高铁齐鲁通”可在山东省内已开通运营的京沪高铁、胶济客专、济青高铁、日兰高铁、青荣城际、潍烟高铁、潍荣高铁、青盐铁路、济郑高铁、石济客专、济莱高铁等 11 条高铁、客运专线的 86 个车站使用。产品组合涵盖地级市之间及地级市至所属县级市车站，有运

能保障的站间组合。旅客可通过铁路 12306 网站或“铁路 12306”手机 App 购买。

“高铁齐鲁通”包括月票和季票两种。月票属定期票产品，30 天内可乘坐 10 至 60 次指定发到站及席别的列车，实行阶梯折扣，最低享受 6.2 折的优惠；季票为计次票产品，90 天内可乘坐 10、20 次指定发到站及席别的列车，最低享受 9 折优惠。以临沂北站至济南站二等座为例，若购买“20 次/90 天”季票，总费用为 2502 元，较单次购票累计节省 438 元，单次成本由 147 元降至 125.1 元；若购买“20 次/30 天”月票，总费用为 2224 元，较单次购票累计节省 716 元，单次成本降至 111.2 元。再以青岛站至莱西站二等座为例，若购买“40 次/30 天”月票，总费用为 784 元，较单次购票累计节省 336 元，单次成本由

28 元降至 19.6 元。

预约刷证很便捷 乘车体验再升级

与传统车票相比，“高铁齐鲁通”月票、季票产品在使用便捷性上大幅提升。旅客购买后可通过“席位预约”或“直接刷证”两种方式乘车：一是购买人和乘车人（均需为铁路 12306 用户）可通过铁路 12306 网站、“铁路 12306”手机 App 预约席位；也可持购买产品时所使用的乘车人有效身份证件原件在自动售票机预约席位。每个产品最多可预约 10 个待使用席位。二是列车产品所对应发到站间有剩余席位时，旅客凭购买产品时的有效身份证件原件，于列车检票时在检票机或人工检票口获取产品指定席别席位

后可刷证乘车。

铁路部门特别提示，产品需在购买后 30 天内（含当天）启用乘车，30 天内未启用乘车的，产品自动失效并全额退款，不收退票手续费。产品启用后，“高铁齐鲁通”月票 30 天、季票 90 天有效，且本产品同样适用铁路畅行会员，会员购买和使用产品后可累积乘车积分。若旅客行程变更时，应于开车前取消所预约的席位，不收取费用，未取消预约的视为一次乘车。10 月 1 日实施电子发票后，需要报销凭证的旅客可以通过铁路 12306 网站、车站售票窗口、自动售票机申请开具铁路电子发票，报销更简洁更高效。具体业务规则详见铁路 12306 网站、“铁路 12306”手机 App，或致电铁路客服 12306 咨询。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 徐美中

为新生送上“沉浸式”消防安全课

我市消防救援人员走进高校开展消防安全演练

本报 9 月 12 日讯 9 月以来，各区市消防救援部门组织消防救援人员走进高校，为入学新生打造“沉浸式”消防安全必修课。

9 月 8 日，青岛市崂山区消防救援局组织消防救援人员走进中国海洋大学、青岛科技大学。消防救援人员结合校园典型火灾案例，重点科普了宿舍用电、实验室操作等安全规范和火场逃生自救知识。随后，学生们参观了各类消防车辆及随车器材装备，消防救援人员详细讲解了其功能用途，让大家“零距离”感受消防工作。随后，消防救援人员现场演示灭火器的正确操作要领，并组织新生们体验“提、拔、握、压”的灭火过程，确保理论知识转化为实战技能。

9 月 9 日上午，胶州市消防救援人员走进青岛幼儿师范高等专科学校开展疏散逃生演练。演练模拟宿舍楼发生火灾，学校微型消防站值班人员立即进行扑救，同时拨打 119 并拉响警报。老师立即组织学生们按照规划路线撤离。撤离过程中，师生们弯腰靠墙、捂口鼻、低身前进，全体新生有秩序撤离到安全区域。随后，消防救援人员现场演练了使用干粉灭火器灭火，同时邀请部分学生体验。

近日，莱西市消防救援局组织消



莱西市消防救援人员在校园演练。消防供图

防救援人员走进山东文化产业职业学院，开展疏散逃生演练。现场模拟宿舍楼高层发生火灾，火情向四周蔓延，宿舍楼内烟雾弥漫。学生们在教职工的引导下，用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿安全出口快速有序地撤离至安全地带。随后，“摸高”达到 63 米的国产高喷消防车喷出水龙压制火势，协助消防救援人员扑灭火情。

青岛市消防救援局相关负责人表

示，消防救援部门将持续深化消防宣传“进校园”活动，建立常态化宣传教育机制，为平安校园筑牢坚实防线。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 实习生 郑强）



扫码看视频

一场答辩会后，他为何留下？

从“引得来”到“留得住”青岛解锁企业人才培养新模式

本报 9 月 12 日讯 9 月 2 日，一场别开生面的结题答辩会在青岛征和工业股份有限公司会议室展开，答辩的主角钟晓康是青岛征和工业股份有限公司与山东大学联合培养的博士后。完成答辩后，钟晓康顺利完成博士后出站，并选择留在青岛征和工业股份有限公司继续他的科研工作。

2020 年 12 月，钟晓康毕业于中国科学技术大学材料科学与工程专业，于 2023 年 7 月正式进入青岛征和工业股份有限公司博士后科研工作站开展研究。“当时觉得青岛的人才政策比较好，企业给的待遇很高。”回想起选择青岛的原因，来自安徽的钟晓康话语简单直接。然而，人才招引从来不是一蹴而就

的事，无论是对一座城市，还是对一家企业。

“我们公司在平度，属于青岛比较偏远的区域，本身对高学历人才的吸引力有限，但公司一直高度重视人才工作，前期通过猎头、校园招聘等多渠道寻访，我们发现钟晓康的学习经历、专业背景以及工作经验均与公司的博士后招聘需求高度契合。洽谈过程中，我们在薪资待遇、家属安置、导师团队以及研发资源配置等方面给予了很高诚意，最终促成了钟晓康的加入。”青岛征和工业股份有限公司人力资源部部长刘丁告诉记者，为了吸引集聚更多的博士后青年人才，青岛市发布了《青岛市促进博士后聚青创新创业实施

细则》，对在站博士后每月给予 7000 元至 13000 元生活资助。自政策出台以来，已经累计吸引超过 3000 名博士后来青，实现了博士后人才“引得来”。

记者了解到，为了更好地助力博士后开展项目研究工作，青岛市专门对于博士后承担的创新项目按照 5—10 万元的标准给予资助，以促进博士后人才“用得好”。

市人力资源社会保障局相关负责人介绍，为了帮助企业留得住人才，引导更多优秀博士后人才向生产力一线集聚，青岛市特别将出站后进入企业工作的博士后聚青资助标准由 25 万元提高到 40 万元，目前已有近 70 位出站博士后受益。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文）

政府补贴+上门送餐 大河东村飘出“幸福饭香”

本报 9 月 12 日讯 日前，崂山区沙子口街道大河东村的养老服务站正式启用，阵阵饭香，不仅解决了村里老年人“吃饭难”的问题，更成为了他们的“幸福会客厅”。

12 日中午，在大河东村养老服务站里，老人们井然有序地排队打饭。今年，沙子口街道统筹规划，将大河东村内一处闲置房屋改造为功能完善的养老服务站。据悉，该食堂针对 65 至 70 周岁的老年人，每餐仅需自费 4 元，政府补贴 6 元；70 周岁以上的老年人，个人只需支付 1 元，即可享用标准为一荤两素一汤的营养午餐。村庄还计划开启“送餐上门”模式，由专人将热乎饭菜送至行动不便、无法自理的老年人床前，让温暖的关怀延伸至更多老年人家中，打通养老服务的“最后一公里”。

目前，大河东村共有近 300 名老年人在养老服务站订餐，不仅有效解决了老年人日常用餐的后顾之忧，更成为了提升他们生活幸福感、满足感的重要载体。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心）

青岛经济职业学校 实现世赛金奖“三连跳”

本报 9 月 12 日讯 近日，2025 年世界职业院校技能大赛艺术设计赛道（中职组）总决赛争夺赛在贵阳市经济贸易中等专业学校落幕。来自全国的 114 支代表队、444 名选手同台竞技，青岛经济职业学校代表队凭借扎实专业知识与精湛操作技艺，以总分第一名斩获金奖，继 2024 年后再度晋级世赛排位赛，这也是该校 2023 年、2024 年夺金后的“三连冠”，彰显珠宝专业产教融合的卓越成果。

据悉，2025 年世界职业院校技能大赛以“技炫青春 能创未来”为主题，重点考核选手技能水平、基础审美及职业规范等素养，旨在推进艺术设计专业群与相关行业企业的深度对接，为产业发展提供强有力的人才支撑。

此次夺金选手为学校首饰设计与制作专业的刘彦孜、李欣妍、张博、周禾四位同学。备赛期间，在青岛市教育科学研究院和学校领导的高度重视与全力支持下，组建专家团队与学校张晓燕、孙赟杰、董杰三位老师组成的教练组协同发力，助力选手开展高强度、系统化备赛。面对备赛中的重重挑战，选手们多次突破自我极限，最终在赛场成功突围。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜）